



在春节这样欢乐祥和的时刻，百姓的日子让人更加憧憬，国家的前程让人满怀期待。

“勤劳勇敢的中国人民，日子一定会越过越红火！我们伟大的祖国，前程一定会越来越远大！”在2019年春节团拜会上，习近平总书记回望过去一年极不平凡的奋斗，展望新的一年充满机遇挑战的征程，对百姓的日子、祖国的前程寄予了美好祝福，传递出坚定信念，极大鼓舞了广大党员干部以实干成就美好未来的决心，极大振奋了亿万人民以奋斗创造幸福生活的信心。

春华秋实，岁物丰成。2018年，我国经济总量突破90万亿元，经济运行稳中有进，转型升级蹄疾步稳，全国居民人均可支配收入达28228元，民生福祉不断改善，人民获得感明显增强。跨过许多沟坎，越过不少激流险滩，中国航行得“稳”，百姓日子过得“实”，不仅是这一年的真实写照，也是党的十八大以来以来的生动缩影。以习近平同志为核心的党中央统揽国内国际两个大局，保持战略定力，采取正确策略，始终驾驭中国航船破浪前行、行稳致远。奋进新时代，踏上新征程，有党中央坚强有力领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有全党全军全国各族人民团结一心，就没有战胜不了的艰难险阻。

(下转第二版)

鼓舞了广大党员干部以实干成就美好未来的决心，极大振奋了亿万人民以奋斗创造幸福生活的信心。

春华秋实，岁物丰成。2018年，我国经济总量突破90万亿元，经济运行稳中有进，转型升级蹄疾步稳，全国居民人均可支配收入达28228元，民生福祉不断改善，人民获得感明显增强。跨过许多沟坎，越过不少激流险滩，中国航行得“稳”，百姓日子过得“实”，不仅是这一年的真实写照，也是党的十八大以来以来的生动缩影。以习近平同志为核心的党中央统揽国内国际两个大局，保持战略定力，采取正确策略，始终驾驭中国航船破浪前行、行稳致远。奋进新时代，踏上新征程，有党中央坚强有力领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有全党全军全国各族人民团结一心，就没有战胜不了的艰难险阻。

(下转第二版)

不仅是这一年的真实写照，也是党的十八大以来以来的生动缩影。以习近平同志为核心的党中央统揽国内国际两个大局，保持战略定力，采取正确策略，始终驾驭中国航船破浪前行、行稳致远。奋进新时代，踏上新征程，有党中央坚强有力领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有全党全军全国各族人民团结一心，就没有战胜不了的艰难险阻。

(下转第二版)

### 新春走基层 团聚

## 陈玉芳：我过得很幸福 请总书记放心

本报记者 崔振波

2月5日，记者来到抚顺市顺城区前甸镇东华园社区居民陈玉芳家时，首先映入眼帘的便是一张同习近平总书记的合影照片。照片放大了，用相框装裱起来，悬挂在客厅的醒目之处。“那是我这辈子最幸福的一天，真希望时间永远定格在那一刻。”陈玉芳满怀深情地说。

去年9月28日，习近平总书记带着对采沉区居民的殷切关怀，走进陈玉芳家，同她和居民们唠家常，关切询问住房改善情况如何、退休和社保能不能按时领取、看病方便不方便。

时隔几个月，陈玉芳对当时的情景仍记忆犹新。“请总书记放心，我现在过得挺幸福的，每月按时拿到退休金，女儿、女婿的生意

也挺好。”陈玉芳告诉记者，习近平总书记温暖的话语、亲切的慰问，让她切切实实地感受到了党和政府对老百姓生活的关心和牵挂。

陈玉芳原来住在东洲区青鹭社区一套60平方米的房子，因为地处采煤沉陷区，房屋开裂，一家人的日子过得提心吊胆。2017年，一家人搬进了东华园采煤沉陷区避险安置小区，住进了94平方米宽敞明亮、两室两厅的安置房。“这几年，家里好事不断，日子越过越红火，全靠党的政策好。”陈玉芳说，自己不仅住上新房，退休金也是连年上涨，和老伴每个月加起来的5000多元，生活无忧，结余部分还能补贴女儿一家。

“赶上好时候了，好日子还在前头，未来的生活一定会更好。”陈

玉芳对未来的生活充满憧憬。坐在身边的女儿吴悦接过话说：“总书记说，‘幸福都是奋斗出来的’。妈，你放心，我一定要更加努力，靠奋斗和努力让自己的生活过得更幸福。”女儿、女婿都表示，在新的一年里，一定要努力奋斗，把从事的电商生意做好，干出一番天地。

屋外，鞭炮声响起。14时许，陈玉芳家的春节聚餐开始了，一家8口人围坐在大圆桌前，边吃边聊，说说当下，展望未来，脸上挂满幸福的笑容。“过年了，让我们共同为祖国的繁荣富强，为我们的美好生活干杯！”陈玉芳说，2019年是中华人民共和国成立70周年，自己的老伴正好与共和国同龄。她希望有机会到北京看一次升旗仪式，“为伟大的祖国点赞！”

■记者手记

## 品尝家的味道 积蓄前行力量

李万东

过年，你的另一个名字是“团圆”。千里归乡，仅为慰藉对家人的思念，只为尝一口家的味道……

世间，有一种骨肉相连、血浓于水的情感，叫作亲情。靠亲情维系起来的家庭，给予人们的温暖和安全，是其他任何关系和组织都无法替代的。家庭是社会的基本单元。“和睦小家庭，和谐大社会。”无论时代如何变迁，经济如何发展，人们对家的依恋，从未改变。

过年，是华夏子孙的一个集体之约。回家过年，团聚的时刻，让身体与心灵来场小憩，和家人唠唠新的憧憬和期待，积蓄继续前行的力量。

为亲情回家，为梦想出发。一年又一年，我们距美好更近，离幸福更近，所有的奔跑和努力，都是值得的。

## 和爸爸妈妈一起 包顿团圆的饺子

本报记者 李万东

“妈妈包的饺子才好看！我还在学……”大年初一，建昌县汤神庙镇树屯沟村王廷俊家正在包饺子，11岁女儿王佳辉一边干活，一边快乐地对记者说。

一家人在一起包顿团圆的饺子，对王廷俊一家来说，是长久的期盼。王廷俊的父亲患脑血栓多年，2017年4月辞世，治病花光了家中积蓄，还欠下外债。王廷俊和妻子选择外出打工，孩子奶奶褚桂云一人照顾家里家外。

“我和弟弟都不想离开爸妈，只是不能当他们的面哭。”王佳辉告诉记者，“最盼的是过年，因为爸妈能回家。”她跟记者特别提起一个人——村里的第一书记马丽丽，“马阿姨是省里来的干部，经常来串门，给我们买生活用品和学习资料，我的羽绒服就是马阿姨给买的”。

“和家人团圆才叫过年。这是家、是根，必须得回来。”王廷俊对未来很乐观。“党和政府惦记困难群众，还有马书记这样的干部关心我们一家。咱好好努力，日子总会越来越好……”

## 李佩珍家 好事接连来敲门

本报记者 张旭

“这个新年，我家的好事一件接一件，我打心眼里高兴。”2月5日，在朝阳市双塔区北塔塔堡社区，居民李佩珍说起现在的生活，心里很满足。

李佩珍今年84岁，儿子梁少义是企业下岗职工，儿媳没有工作，孙子梁超二级残疾。多年来，祖孙三代居住在50平方米的老旧楼房里，一家人的生活全靠梁少义和妻子打零工来维持。

“去年，社区帮我成功配租到一套48平方米的公租房，今年儿子一家三口就能迁新居了！”说到这里，李佩珍笑得合不拢嘴。

与往年不同，今年春节，梁超脸上多了些自信和从容。社区一直关心着这个不幸的家庭，梁超也自力自强，去年成功找到了一份保安的工作，使这个家庭有了新的收入来源。

“党和政府真心替咱老百姓着想！现在，我们家的日子一天比一天好！”李佩珍笑着说。



辞旧迎新，沈阳市民在欢声笑语中共同庆祝新春佳节的到来。图为沈河区向善家园小区里红灯高挂，小朋友们聚在一起，给社区老人拜年，祝他们幸福健康。 本报记者 万重摄

由“吃不着”到“吃不了”再到“想吃什么吃什么”

## 刘智国：关于春节餐桌的三个记忆片段

本报记者 李波

大年三十，走进沈阳市民刘智国的家，满屋都是浓浓的年味。退休前工作在沈阳市农业机械化技术学校，大半辈子奋战在农机战线，很自然地一桌子的饭菜聊到了农机的发展。

刘智国出生于1949年10月20日，作为共和国同龄人，亲身经历了我国从贫困到温饱、从温饱到小康的两次历史性跨越。因此，在他有关春节的记忆中，也有三个带有时代属性的片段。

在“吃不着”的童年，刘智国印象最深的是8岁那年的除夕，“老妈炸了一些丸子，由于平时吃不着，饭后就隔一会儿偷吃两个，

结果吃伤了”。直到1976年，刘智国从沈阳农学院毕业，才对“吃不着”有了较为全面的认识。“那时的农民过的就是面朝黄土背朝天的日子，完全是用体力换食物，只有很少部分土地翻地起垄和打玉米时才能用上拖拉机”。

十一届三中全会后，农民的积极性被充分调动起来，粮食产量逐年提升，反映到春节餐桌上就是“吃不了”。刘智国说：“小时候只有过年才能吃上大米、白面。后来米面在餐桌上变成了常见的东西，肉蛋等副食品也逐年丰富起来。过年期间每家的餐桌上都摆满了大鱼大肉。”

如今，刘智国已经退休10年了，而这10年恰恰是我国农村土地加速集约化、农业机械化水平突飞猛进的10年。对此，这位共和国同龄人感慨良多：“中国用十几年的时间完成了发达国家上百年完成的农业机械化进程，土地也实现向极少数有能力会种地的农民手中流转。”规模化带来了综合生产能力的提升，反映到各家的餐桌上就是，各种食材应有尽有，“想吃什么吃什么”。

退休之后的刘智国在老干部大学选修了书法、太极拳和旅游欣赏课程。“生活在新时代，真好！”刘智国幸福地说。

## 福利院里传出欢乐的歌

本报记者 刘永安

2月5日，记者一走进盘锦市双台子区社会福利院，浓浓的年味扑面而来，福字、挂件、窗花、红灯笼，处处呈现出喜气洋洋的春节氛围。

在二楼的大活动室，一场联欢会正在进行。养员们唱歌、跳舞、扭秧歌，好不热闹。

轮到宋宝林上场了，他深情地高唱“歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”一曲《歌唱祖国》，表达了老人的心声。

67岁的宋宝林无儿无女，和重度残疾的妻子租住在一间平房，以前靠打零工为生，由于年事已高，没有收入来源。两年前，他和妻子住进了双台子区社会福利院。“祖国繁荣富强，我们住在这里，跟着享福了。”宋宝林对记者说。他的话得到大家的一致赞同。“福利院设施多次升级，住在这里像宾馆一样舒服。”“这里的伙食挺好，一周菜谱不重样，病号的伙食还有特殊照顾。”“福利院配备了

健身房、书画室、棋牌室、手工坊等功能设施，开设了书法、绘画、手工、舞蹈等课程，大家都能找到自己的爱好，越老越乐和！”

联欢会的演出节目一个接一个，台下的养员们一边看着演出，一边吃着爱心企业送来的水果。院长于素玲说：“一年间，爱心企业和爱心人士捐款51万多元，捐赠价值25万多元。党和政府以及社会各界都为困难群体营造一个幸福的家园。”

我省涌现全国道德模范十一名、全国道德模范提名奖获得者四十七名 传播核心价值观 引领社会新风尚



## 陈绿平王大伟崔枫林王明玉郝春荣李金科 参加指导省直单位民主生活会

本报讯 按照中央部署和省委要求，日前，副省长陈绿平、王大伟、崔枫林、王明玉、郝春荣、李金科分别到省沈抚新区、省公安厅、省退役军人事务厅、省市场监督管理局、省农业农村厅、省人社厅参加指导各省直单位党组2018年度民主生活会。

各省直单位党组对开好此次民主生活会高度重视、制定方案、周密安排，突出问题导向，落实从严要求，认真查摆问题，深刻剖析根源，提出整改措施，明确努力方向。

陈绿平在参加省沈抚新区党工委民主生活会时指出，要把学习习近平

新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，切实在学懂弄通做实上下功夫。要坚持把党的政治建设摆在首位，时时处处事事牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，做到贯彻党中央的决策部署坚定坚决、不折不扣、落实落细。要驰而不息加强作风建设，持之以恒落实中央八项规定精神和省委实施细则，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展。要勇于担当、主动作为，加大改革创新力度，推动新区高质量发展。(下转第二版)

## 在职工技能提升、创新发展、困难帮扶等方面加大力度 省总工会出台支持民营经济发展十项措施

本报讯 记者刘大毅报道 日前，记者从省总工会了解到，为助力辽宁全面振兴，省总工会结合工作实际，制定出台《关于支持民营企业和民营经济发展的十项措施》。

在措施中，省总工会将建立工会领导干部帮扶民营企业制度，即由省总工会领导班子带头，每位党组成员、机关干部(处)长至少联系帮扶1户民营企业，帮助企业解决实际问题。在工会组织主要负责的劳模等评优项目中，将提高民营企业和民营企业家的比例。

为帮助提升民营企业职工技能素质，省总工会将设立职工技能提升专项资金，工会组织开展的技能进企业等工作向民营企业倾斜，免费为民营企业提供通用工种普惠性培训。为鼓励民营企业职工创新发展，

我省工会组织将提高民营企业省级劳模创新工作室、职工创新工作室的比例，并加大资金支持力度，对新命名的创新工作室给予10万元补助。

为帮助民营企业解决“招工难”问题，工会组织将把促进就业服务和民营企业“招工难”问题结合起来，建立“城际工会间”“县域工会间”“企业工会间”“校企工会间”及“省产业与县区工会间”五个层次的就业对接网。

为加大民营企业困难职工帮扶力度，我省工会组织将对符合建档条件的困难职工及时纳入档案，从生活救助、子女助学、医疗救助三个方面进行帮扶。

我省工会组织还将对新获得省级以上模范职工之家等称号，以及企业负责人获得省级以上五一劳动奖章等荣誉的民营企业，给予工会经费补助。

★ 加快民营经济发展 推动辽宁全面振兴